

J E L E N K Ö R.

99. szám

Pest, szerda. December 12dikén.

1832.

Foglalát: Magyarország (követek. Kinevezések. Nyitrai gyűlés nov. 26ikán. Gr. Zichy Károly főispáni helytartói székfoglalása. Árvagyermek-intézet Trencsényben. Az egri lyceum 's egyebek). Anglia (királyi ház téli lakhelye. Hobhouse. Több városok felirásai a királyhoz). Franciaország (követkamara nov. 27iki ülése. Temps még is a' minapi lövésről 's egyebek). Belgium (hadi hírek. A' képviselő kamara nov. 23iki ülése. A' ministerek lemondanak. Pescatore 's Tborn szabadok). Hollandia. Portugalia (Portobul hírek nov. 16ról). Legujabb (Antwerpről). Pénzfolyam. Gabonák.

MAGYARORSZÁG.

Országgyűlésünkre a' nváradai káptalan Tagen János nagyprépost és Kricsfalusy Ferencz kisprépost 's debreczeni plebánus kanonok urakat; a' győri pedig Sággy János és Karner Antal kanonokit küldi követiül.

Fels. Királyunk dec. 2ikán költ legfensőbb határozata szerint Stelzl Ferencz besztercebányai hadi főbiztost, saját kérelmére, rendes fizetése megtartásával nyugalmazni, és hosszas, hiv. szolgálatiért, polgári nagy, 's lánczos arany érdempénzzel is méltóztatott kegyelmesen megvigasztalni. — Nov. 30ikán költ határozata szerint pedig Vécsey Miklós báró, cs. †, 's Szatmár megyének főispáni-helytartóját, ugyanazon megye főispánjává kinevezni.

Nyitra dec. 3ikán. Megyénk lakosait több egymást követő tűzveszély rémíté, jelesül nov. 20ikán vámosujfalvi korosmában a' szalmafedelű szin lángot fogván négy pest-vásári árukkal megrakott szekér, mielőtt a' borozás közt kedvet váltó fuvarosak a' csapszék-ből segédül érkeztek, lovastul tűz áldozatja lett; járulnak ezen inséghez gyakori rablások is, egymásnak panaszzolják megyénk birtokosi károsodásikat, 's e' panaszzoknak, 's a' mult hónap 26ikán kezdett köz gyűlés alkalmakor beadott hivatalos jelentéseknek következzésüül az orvosok (tolvajok) nyomozására küldött biztosság már több czimborát is kerített a' megyei börtönbe; de egyszersmind az összegyűlt Rendekek Ó cs. kir. Főherczegségét Országunk Nádorát mély alázatossággal megkérni rendelék, hogy a' köz divatu orozások gátlásaul, és személy- 's vagyoni bátorság alapításaul rögtönítéleti szabadságot megyénknek engedni kegyes legyen. — Felolvastatott e' gyűlési alkalommal tek. Pest vármegyének a' Buda-pest közzti álló hidat tárgyazó levele is, hazafi ér-

zettel fogadák azt e' megye Rendei 's ezen országos ügyet olly figyelemre méltaták, millyet egy, a' hondízzt, kereskedési virágzást és egyesek jobb létét elősegelő köz hasznu intézet érdemel, azért felszólíttatott megyénk nemessége is, hogy egyes áldozatokkal járuljon ez ügyhez, melly egész hazánkra köz hasznu árasztand; meghagyatott országgyűlési követinknek is, hogy ezen intézet létesítését hathatósan pártfogolják 's a' teendő ajánlatok esetét megbízóiknak, adandó utasítás végett, tüstént jelenteni kötelesek legyenek; áldá mindenki azon dicsőknék honbuzgalmu iparjokat, kik illy óriási ügyindítványt tevék, áldandók a' késő maradéktól is, mellyre java háru land duna-felezte hazánk ezen örök kapcsának. B. F.

Vázsonykői ifj. gr. Zichy Károly cs. aranykulcsos és tek. Vas megyének minap nevezett főispáni helytartója, uj tisztszékét nov. 19ikén foglalá el minden kül 's pazarfény-mellözéssel.

Trencsény ymegyében, Vurum József nyitrai püspök Ó Excja egy árvagyermek nevelő-intézet alapítására nevezetes summát ajánlván, a' megyei vagyonosabb birtokosak annak létesítésére magok közzt aláírást nyitottak, 's kevés idő alatt már 8,000 pengő frtnyi tőkét gyűjtöttek össze. Az intézet helyüül Zsolna (Sillein) városban az egykori Jezsuiták épülete vásároltatott meg, 's már szorgalmasan készítettik is az uj czélra. Adná isten, hogy a' szép 's emberséges szándék mennél előbb diszló valósulást érjen, mert egy illyes intézet hiánya mind csak érezhetőbb, sikere pedig csak áldáshozó lehet czélirányos szerkezet 's igazgatásnál fogva!

Az egri érseki lyceumban is, mint több magyar ajku nagyobb iskoláink helyein, már tavall, de kivált az idén nagy számban jelent meg hazánk tótos vagy német ajku megyei-

ből az ifjuság bizonyosságul: mennyire közös a törekvés megfelelni az országos kívánságnak, a magyarodásnak. Ez iskola-esztendőben a nevezett lyceumbeli ifjuság száma, oda nem tudván a hittudományi kart, 362re megy, holott 179 $\frac{2}{3}$ ban még a theologiaival együtt is csak 164 volt 's az utóbbi 4 esztendőhöz képest (182 $\frac{2}{3}$: 341—182 $\frac{2}{3}$: 332—183 $\frac{2}{3}$: 283—183 $\frac{1}{2}$: 327) mennyivel szaporodott mostan! Hajthat ugyan erre a jó tanítás-mód is, miről e lyceum egykori több dérek tanítóji által, mint Huszty, Nagy, Imre, Tulsiczky, hires; teljesb okának mindazáltal méltán a hely magyarságát nevezhetni.

A leány-gyermek-nevelés 's oktatással szép szorgalommal foglalatokodó n. váradí sz. orsolai apácza magyar Szüzek iskolájának, Czambert János ur, ifj. gr. Frimont nevelője, a rajzolás előmozdítására nagy számú jeles rajz-példányokat, részint tulajdon munkáit, fekete ón- 's kréta, festék 's tusch ecsetletű nemben, részint réz- és könyomatokat; a földleírás előadatására pedig földabroszokat, 's öt nyelven gyakorló helyes- és szépírási példányokat ajándékozott. Köszönet a haza 's tiszt. Szüzek nevében a művészet (mint nálunk még jobbadán parlag-mező) ápolónak 's gyarapítónak! H.

A lotto vak istennéje szerelmesen botlott Zágrábba. Ugyanis Roguzno és Nizniow első nyertes száma (169,844) Sztankovich Kristóf egy ottani polgár 's kereskedőnek jutott, és így most ez szabad választása szerint ura 's birtokosa a két uradalomnak vagy 30 ezer darab arany váltásági sommájának; — második nyertes szinte egy ottani lakos. A zágrábi ujság testi lelki boldogságot és számos esztendőjü életet is ohajt még hozzá.

A N G L I A.

A királyi ház tagjai téli lakhelyeikre költöztek. A király királyné Augusta kir. hgasszony 's György cambridgei herczeg Brightonban fognak lakni; Cumberland hg, hgné 's György fiok Hastingsben; Kent herczegné 's Victoria hgasszony Kensingtonban, hova Sussex hg és Sophia hgasszony is váratnak.— Hg Talleyrand lord Palmerstonnál vala

conferentián nov. 21dikén, báró Wessenberg ausztriai követ pedig báró Bülow a porosz követtel ugyanaz nap hosszasan értekezett.

A westminsteri választók (London) aligha megválasztják Hobhouse urat, mostani hadministert, a jövő parlamentbe képviselőjökké, minthogy a nevezett ur némelly pontokra magát előre lekötöni nem akará. Az azok sürgetése végett nála megjelent küldöttségnek azt felelé H. ur, hogy ő 12 év óta Westminsternek képviselője, következőleg gondolkodása és véleményei a választók előtt tudva lehetnek; ha ők ezekben meg nem nyugszanak, úgy ő igen keveset gondol vele, akár választatik meg, akár nem. — Ezen kevély válasz nagy nehezteléssel fogadtott, 's a választók nagy része Evans ezredesre szánta szavazatát.

Leedsben, Bristolban és Huddersfieldben a londonihoz hasonló gyülekezetet tartanak az ottani kereskedők, melyekben a hollandi háboru ellen felirásokat készítettek. A Globe folyvást sarcasmusokkal csapdozza e gyülekezeteket, melyek jó formán magok sem tudják mit akarnak. Huddersfieldben úgy mond a Globe, 12 hónapra halaszták el a kérdést minden harczutalat mellett is, 's ez csakugyan legjobb mód az ostobasággal minél hamarabb felhagyni; de Leedsben még ez a szerencsájök sem volt az úgy nevezett békebarátoknak, mert egy igen számos és tisztos gyülekezet az övékkel épen ellenkező felirást fogadott el, melyben kéretik Ő Felsége: lenne tovább is bizodalommal miniszterei iránt, kiknek politikáját a gyülekezet helyben hagyja. — Mitől e jó urak nem csak Leedsben, hanem más, távolabb nagy városokban is tartanak, az, hogy Antwerp bevételénél még nem lesz a háborunak vége, 's Anglia és Franciaország nem csak a Hollandiak ellen találná álgyuit 's constitutionalis propagandáját fordítani. —

A király Walter Scott leányának 200 guineet fizettet évenként privat kincstárából.

FRANCZIAORSZÁG.

A követkamara nov. 27iki ülésében felolvastott a biztosság által készített adresse-

javasl
nye
lieu
fájdal
a kir
része
respu
alatto
szág
az az
a con
ösmen
szank
buk
nyitó
polgá
béke
gyilk
A be
névsz
tos t
utóls
ostro
geszt
a fel
azt h
ves r
egész
nie;
alkal
zések
érez
zás s
jusna
torsá
küls
ügy
őszin
szato
azt s
tóság
hábo
sekle
több
sérte
A k
cziao
jöllé
kuttá

javaslat. E' javaslat — Etienne ur készítménye — általában szelid 's a' dupini juste-milieu szellemiben iratott. Legelőbb is mély fájdalom 's boszankodás fejeztetik ki benne a' király személye ellen intézett gonosz merészlet miatt, azután utálat a' restauratio- és republica-párti rendzavarók iránt, kiknek alattomos fondor koholmányikat Franciaország már elunta. Azonban sajnálja a' kamara az azon napokban kiontott vért, mellyekben a' constitutionalis monarchia igaz barátit kiösméré, 's még inkább neveli a' kamara boszankodását az, hogy ugyan ekkor a' megbuktatott dynastia, (mellyet a' megnyitó kir. beszéd névszerint nem említett) polgárhaborut gerjeszte nyugaton, holott a' béke és szeretet vallása nevében rablást és gyilkolást hirdetének gyalázatos támadók. — A' berryi herczegnét a' felírás sem említi névszerint, 's fogságát csak egy újabb, fontos történet neve alatt érdeklí, melly e' párt utolsó esalatását is végkép eloszlatja. — Az ostromállapot 's rendes ítélőszékek felfüggesztetése iránt is igen lágyan 's békülőleg szól a' felírás. Felsőged kormányja, ezek szavai — azt hívé, hogy a' fenálló rend egykori 's heves megtámadtatásának a' fenálló törvények egész visszatoló erejét kell ellenibe szegeznie; de a' nehézségek, mellyek e' törvények alkalmazásinál támadtanak, 's az összeütközések, mellyekre az alkalmat nyujta, igen éreztetik egy pontosb és teljesb törvényhozás szükségét, melly azt, a' mivel minden jusnak tartozunk, a' köz béke és statusbátorság fentarthatásával egyeztesse meg. — A' külső politikára nézve, Franciaország, úgy mond a' felírás, békét akar; nyílt őszintesége minden igazságtalan gyanút visszatol; nem akar megtámadni senkit is, de azt sem engedi meg, hogy valaki az ő méltóságát támadja meg, vagy jusaival élteben háborgassa. Minél több bizonyoságit adta mérsékletének vagy önhaszna elmellőztének, annál több áldozatra volna kész becsülete 's birtoka sértetlensége és szabadsága védelmére nézve. A' kamara reményli, hogy az Anglia és Franciaország közötti szövetség (alliance) erő 's jóllétnek lesz mind a' két nemzetre nézve kutfeje, Európára nézve pedig béke fenma-

radásának újabb záloga. Belgiumnak Hollandiától elszakadása, mellyet minden nagy hatalmasság megismért, nehézségeket is szüit, mellyeknek lassu és bajos elháríttatása talán igen is soká táplálta a' nyugtalanság 's kedvetlenség azon állapotját, melly most Európát lankasztja 's a' népekre mind inkább nevedő terheket nyom. Eljött a' pillanat végrehajtani a' kötött szerződéseket, 's a' mi nagy flottánk Angliáéval egy ütt a' Schelde partinál, sergeink pedig Antwerp falai alatt állanak. Franciaország büszkélkedve látja a' király két fiát a' katonák soraiban. Azon szövetség, mellyet Felsőged Belgiummal kötött, a' Belgák királyához adván szeretett leányát, még szorosabban vonja szövetkezésünket e' néppel, melly szinte mint mi győzödelemmel vitta ki szabadságát 's mellytől ezt nem vehetni el többé a' nélkül, hogy nekünk a' magunkét féltünk kelljen. — A' kamara sajnálja, hogy a' köz terhek kevesbitését nem hozhatja a' kormány javaslatba; ez egy újabb ok lesz a' kamarára nézve, a' lehető legnagyobb takarékoságot kívánni. A' nemzet, úgy mond végre a' felírás, ohajtja már annyi áldozatinak végét látni. Bár hallgatnának a' kormányok a' mindenfelől nyilatkozó ohajtásokra 's adnák meg Európának a' köz lefegyverzés jótéteményit, mellyeket a' népek erkölcsisége 's a' civilisatio közös érdekei megkivánnak. — A' praesidens (Dupin) jelenté, hogy 11 szónok iratábe magát az ezen felírás iránt szólhatásra 's kérdé a' kamarát: nem akarna e' közülök néhányat még ma kihallgatni. A' kamara kivált azon tekintetnél fogvást, hogy az oppositionnak, melly a' felírást készítő biztosságból ki vala rekesztve, időt kell engedni, a' vitatásokat más napra halasztá. — A' pairkamara ugyan az napi ülésében már megkezdődtek az addressé feletti vitatások, mellyek folytában Mounier és Pontecoulant urak ujolag előhozák az utolsó pairnevezésre tett észrevételiket. Cousin ur védé a' rendszabást. — Ofalia ur (eddig spanyol követ Párisban) spanyol belső ministerré neveztetvén, — így tehát Cafranga ur lemondása megvalósodik — Madridba szándékozott.

Kereskedésn inister gróf d'Argout előter-

jesztésére egy kir. ordonnance jelent meg nov. 23ikán, melly szerint a' kereskedés minis-
teriumánál egy tanakodó vagy tanácsadó válas-
zottság állítatik az egész országbeli nemzeti
órség ügyeire nézve, oly móddal t. i. hogy az-
nal a' minister, ki egyszersmind a' választott-
ság előlülője, minden, a' nevezett tárgyat il-
lető, rendszabások iránt értekeznek. A' vá-
laszottság 13 tagból 's egy titoknokból áll;
amazok között Choiseul és Decazes hgek,
Dumas, Jacqueminot és Durosnel generalieu-
tenantok, marsal Lobau, gróf Voysins, bá-
ró Zangiacomi 's a' t. vannak kinevezve.

A' Moniteur foilyvást több rendü felirást
közöl, mellyeket egyes városok, törvényszé-
kek, nemzeti órségek 's t' e. bocsátottak a'
királyhoz szerencsés megmentetési alkalmá-
ra. Ellenben az oppositiobeli ujságok több
olhas esetet közlenek, hol a' városi tisztsé-
gek az illyes felirásküldésre tett ajánlatokat
visszaveték. Így történt ez különösen és leg-
szembetűnőbbleg Strassburgban, hol a' váro-
si tanács Türkheim főbirónak (maire) ebeli
ajánlatát 21 szóval 6 ellen mellőzé el. —

Tudja e a' publicum, ezt kérdi a' Temps,
mire ment a' politia a' pisztolylövéssel? —
Több tagja az „emberjusai”-ról nevezett (re-
publicanus) társaságnak elfogatott, ezt tud-
juk; de mi sült ki az ellenök intézett nyo-
mozásokból, azt talán még nem mindenki
tudja. Egy két nappal a' pisztolylövés előtt
egy embert fogatott el a' politia, ki gen. Ra-
morinoval Lengyelországban volt 's ezért azó-
ta politiai felvigyázat alatt állott, 's iromá-
nyit kifürkészteté. Ezen irományok között
egy névsorra akadtak, mellyen minden név
után egy igen vagy nem vala írva. A'
pisztolylövés megesik, 's mi bizonyosb, mint
hogy azt összeesküttek tevék, 's az összees-
küttek republicanusok? — A' fatalis névsort
előveszik, 's most senki sem kételkedik töb-
bé, hogy a' kinek neve után igen állott, az
a' király megöletésére, ki után nem állott,
az ellenkezőleg szavazott. Az igennel jegy-
zettek mind befogattak; 's most már ki kel-
le nyilvánulni az egész complottnak. Néhány
fiatal ember t. i., kik merészek magokat re-
publicanusoknak nevezni, mivel azt hiszik,

hogy minden vélemény szabad, ha az ember
a' törvényt és rendet tiszteli, egy kávéház-
ban szoktak volt összejöni; de egy idő óta
a' szolgálattal nem voltak megelégedve. Föl-
tették tehát magokban egy külön helyet bér-
leni ki, 's ebbe néhányan egy billardot is
akartak vétetni. Azonban a' billard vétele
igen nagyra üté vala a' költségeket, 's közös
vitatások után a' felett: vétessék e billard
vagy nem? szavazásra ment a' dolog, melly-
nek resultatumát a' politia kezébe került név-
sor mutatá. — Valóban az említett társaság
fogva volt tagjai mingyárt az első kihallgat-
tatás után szabadon bocsáttattak.

Boulogne-ból írják, hogy ott 200 ember
hajózott el Portó felé d. Pedro részére nov.
21iken 's másnap még 800zat vártak hason-
ló czélból 's így ismét ezer fővel szaporodik
a' const. erő.

Chateaubriand ur Bordeauxba utazott,
hova madridi utjában Zea ur is megérkezett.
— Guizot nr (oktatásminister) az utóbbi na-
pokban betegeskedett.

BELGIUM.

A' francia főhadi szállás Merxemből Bor-
gerboutba (Antwerp külvárosába) tétetett ál-
tal nov. 21iken. — A' valódi ostromot nov.
fogyta előtt nem kezdetni el — Antwerp neu-
tralitásáról most alkudoznak. — A' Hollan-
diak minden flandria-foki házat lerontanak 's
gen. Chassé 20 álgut tüzete ottan ki. — Több
genie-tiszt bizonyítása szerint először is a'
flandriai fokot szándék meghódítani 's e' vé-
gett a' burcht-i gátat megnyitva a' flandriai
fokot környező vizet lecsapolni. — A' viszo-
nyos közösülés mindegyre fenáll még a' két
ország közt a' Bredán a' két kormány kölcsö-
nös felügyelése alatt, 's felállandónak hiszik
ezt az ostrom alatt is, ha hollandi sereg táma-
dólag nem lesz munkás. Antwerp órsége 5
ezer fő; hanem egy óra alatt 15 ezer belga
teremhet elő segédül a' városba. A' Vliessin-
geni tájról hallott álguzat egy a' Belgák 's
Hollandiak közt támadott harcztól látszik szár-
mazni, kik Liefkenshoek-nél egy gátat sze-
rencsésen megcsapoltak. 3 eleséges rakomá-
nyu hajó érkezett a' fellegvárhoz. — Az e-
gyesült hajóosztály ismét 15 hollandi hajót

foglalt
3 cabi
felé ot
London
postah
kot fiz
ban ve
beszél
volt rá
óraneg
előtt.
már a'
hidegl
neral
mot,
Lerida
magát
szág
Valaz
erősit
L
(nagy
levele
ga) c
hadi
mány
metsz
ságba
leend
szers
ni: h
ra ki
ben k
tetik
e' do
den
nik:
zony
ra t
veszi
ja.
Lajo
Tabo
megl
kozá
Thor
hatj

foglalt el. — Gentből nov. 23ikán írják: hogy 3 cabinetkurir vágtatott Londonból Brüssel felé ott keresztül. Az utolsó ugy sietett, hogy Londontól Doverig hat lovon nyargalt, 's a' postahajó elindultát nem várhatván be 400 frankot fizetni vala kénytelen egy azon pillantatban vele elvitorlázni kész hajónak. E' kurir beszélte, hogy soha még illy nagy sietés nem volt rá parancsolva mind a' mellett, hogy egy óranegyeddel érkezett Párisból meg elindult előtt. — A' táj 's éghajlat kártékonyul kezd már a' Francziákra hatni, mert ma 17 szekér hideglelőst szállítottak Gentbe. — Haxo general vezérlendi, mint mondják, az ostromot, ki Napoleon alatt Saragossa, Wagram, Leridá 's Hamburgnál olly dicsően kitünteté magát, 's practicaí szempontból Francziaország első ingenieurjének tartatik Bernard 's Valazé generálisok felett, kik csupán a' várerősítési teoriában hiresek.

Lajos, hassiai Landgraf és luxemburgi (nagy-hercegi) hadi kormányzó, következő levelet bocsáta general Taborhoz, arloni (belga) commandanshoz: General ur! Az itteni hadi kormányzék, midőn az ide zárt irományra hivatkozik, mellyben a' magas német szövetség a' népjus megtapodtával fogóságba vetett Pescatore urnak nyolcz nap alatt leendő szabadon bocsáttatását sürgeti, — egyszersmind utasítva van Uraságodat tudósítani: hogy ha Pescatore ur a' kijelelt határnapra kiszabadul; ha a' Tornaco és társai ügyben kibocsáttott minden zárparancs visszavéttetik, 's általában biztosittatik az, hogy az e' dologba keveredett személyek ellen minden nyomozás, vagy egyéb üldözés megszűnik: a' kormányzék, mihelyest az ebeli bizonyítványok kezeiben lesznek, Thorn urat a' nagyhercegi polgári börtönökből ált veszi 's haladéktalan szabadon bocsátja. Luxemburg nov. 16ikán 1832. Aláírva: Lajos, hassiai Landgraf. — E' levelet gen. Tabor a' hadministerhez (Brüsselbe) tüstént megküldé, kitől a' királynak minapi nyilatkozása szerint kedvező választ 's így végre Thorn ur kiszabadulását is legközelebb várhatjuk.

A' képviselőkamara nov. 23kán a' kir.

megnyitó beszédre adandó felírás első cikkelyeit elfogadván, 24kén folytatólag azon pont-ra jött, melly az angol-francia beavatkozásról 's annak vélhető legközelebbi következményiről szól; melly uttal az oppositio több rendü mellékjavaslatot teve, névszerint Limburg és Luxemburg részeinek áttadatása ellen, minekelőtte a' hollandi király a' nov. 15ki szerződés minden pontiban megegyezne. Már nov. 23kán kinyilatkoztatá Goblet ur, hogy Antwerp bevételét úgy kell tekinteni, mint a' nov. 15ki szerződés összes végrehajtásának megkezdését, mellyet kétségkívül más illó és biztos lépések is fognak szükség esetén követni, de mellyekről ő, noha valóságokról tökéletesen meg van győződve, még most közelebb nyilatkozásokat nem tehet. — Névszerint azon kérdésre: valjon a' Poroszok bemennek e Luxemburg és Limburgba, ha ezen részeket a' kormány, mint kívántatik, Antwerp bevétele után áttadná? a' minister boszusan azt felelé, hogy ő azt nem tudja. — Illyes feszegetések után vétetvén fel az érdeklött cikkely, Brouckere ur következőt ajánlott a' felírásba tétetni: „Felséged gondoskodni fogna annak bizonyossága felől, hogy a' szerződés végrehajtásának megkezdése Belgiumra nem hoz semmi veszélyt. Ki fogta abeli elszánt akarátját nyilatkoztatni, hogy Limburg és Luxemburnak azon részei, mellyek a' nov. 15ki szerződésnél fogvást Hollandiához esnek, csak akkor fognak áttadatni, ha Hollandia azon egyezést már elfogadta.“ Dumortier ur pedig ezt: „A' ministerium midőn megengedé, hogy Limburg 's Luxemburnak Belgiumtól elszakasztott részei áttadassanak, mielőtt Hollandiának a' 24 cikkelyhez járulását megnyeré, az ország becsületét 's érdekeit áldozta fel, álhágván egyszersmind a' törvényt, melly őt (a' ministeriumot) csupán a' nov. 15ki szerződés aláírására hatalmazá fel, 's ezt is magának a' szerződésnek szavaival tevé. A' kamara nagy fájdalommal veszi észre, hogy a' szerződés legkártékonyabb része teljesítettik, mig valamennyi fő kérdés oldatlan marad.“ — Ez és több hasonló mellékjavaslatok szokatlan hévvel gyamolítottak. A' conventiót 's

a' kormány lépéseit Lebeau ur védé. A' conventionnak, úgy mond, az ezélja, hogy a' nov. 15ki szerződés minden pontiban teljesítések. Ha a' francia seregek Antwerp bevételé 's áltadátása után nyomban visszavonulnak is, megmarad a' Scheldén az egyesült flotta, melly a' szerződés többi részinek végbehajtására elég. — Nem kell feledni azon idegenkedést, mellyel az angol nép a' hollandi háboru iránt viseltetik, 's melly miatt az angol kormány egyszerre mindent véghez nem vihet, 's a' francia had huzamosb maradása Belgiumban összeütkezéseket vonhatna maga után a' szomszéd hatalmakkal. Szóval: a' francia-angol elegykezésnek, úgy a' mint végezve van, szószegés és veszély nélkül magát a' belga kormány ellene nem szegezheté; szószegés nélkül nem: mert ez iránt kölcsönös egyezkedés 's kötelezések történtek; veszélyen kívül nem: mert kitől vár Belgium Európában segédet, ha magától Anglia 's Franciaországot elidegenité? — Azt kívánják, hogy Hollandia előre fogadja el a' nov. 15ki tractatust, mielőtt Belgium annak akár melly pontját is teljesítse: de hát ki vagy honnan tudhatja azt, hogy ha Hollandia folyvást vonakodik, nem fog é minden pontnál szintugy kényszerítetni, mint most a' birtok áltengedésnél? — Így a' minister; utána többen többfélét mondtak; de a' kamara nem látszott kivergődhetni azon kétségekből: végrehajtja e a' két hatalmasság a' nov. 15ki szerződést egészen vagy csak egy részben? 's ha egészen, mi lépések fognak Antwerp bevételé után tétetni? Végre a' vitatások nov. 26kára halasztattak. Ekkor Dumont ur egy békitó 's közlő javaslatot hozza fel, melly szerint a' felirást ekép kívánta szerkeztetni: Hoszszu halogatás után Hollandiának makacssága végre kényszerítő rendszabásokra bírá Felsőged szövetségesinek kettejét; ezek és Felsőged is, igen jól tudják, hogy az engedés mértéke részünkről már betelt, 's mi meg vagyunk győződve, hogy a' Belgák királya a' mi jusaínkat, javainkat 's nemzeti becsületünket a' lehető legnagyobb energiával fogja védeni. Most, a' történetek közepettök, 's a' vele közlött alkudozások tökéletlensége mellett or-

szág iránti kötelességének véli a' képviselőkamara, megtartóztatni magát minden itélettől a' ministeriumnak e' tárgy iránti lépései felől. Néhányan javalják; Fleussu ur felszólal: Hiszem azt nem veti senki a' ministerium szemére, hogy a' francia beavatkozást általában megengedte, hanem a' mód rossz, melly szerint ezen avatkozás kívántatott, 's az, hogy a' birtokrészeket ki akarják adni, minekelőtte az egész tractatus végrehajtása biztosítva lenne. Azt mondják, hogy azon birtokrészek mintegy zárlat alá (sequestrum) vagy depositum gyanánt más, neutralis kézbe fognának adatni; de ugyan kinek? A' Poroszoknak, úgy e, kik azokban mind addig maradjanak, míg a' hollandi királynak tetszeni fog a' nov. 15iki tractatust el nem fogadni, holott a' Francziák Antwerp bevételé után mingyárt visszamennek? — Már így tökéletes bátorságban kell lenni a' ministeriumnak, hogy mi Hollandiával háboruba semmikép se keveredhetünk, különben mint kívánhatná azt tőlünk, hogy mi majd fegyverrel vegyük a' Poroszoktól vissza, minek most birtokában vagyunk? Azt vetik az oppositio szemére, hogy köz háborut akar; én erre azt felelem, hogy az oppositio Belgiumot akar 's pedig Belgiumot a' constitutio, nem Belgiumot a' protocollumok szerint. — Lebeau ur kinyilatkoztatá, hogy a' ministeriumnak nem szándéka a' kamara itéletét kérni ki a' még teendő rendszabások iránt, hanem a' beavatkozásról általában. Ha a' kamara megengedi, hogy a' ministerium az alkudozásokat folytassa, úgy ez azt különös bizodalom jeléül veendi. Dumont ur javaslatá e' ezélnak eleget tesz; annál tovább menni annyi, mint a' ministeriumot megbuktatni, 's ezt ő (a' minister) azért mondja, hogy kiki votumát aként adja. — Dumont ur javaslatához Dumortier ur már előbb e' következő mellékjavaslatot toldá: „Meg vagyunk győződve, hogy Felsőged Venloo áltadátását és Limburg és Luxemburg eldarabolatását nem engedendi meg, mielőtt Holland a' nov. 15iki tractatusban megegyezett.“ Legeelőbb is e' mellékjavaslat ment szavazás alá 44 volt ellene, 42 mellette, többség 2 szó;

félrev
ugyan
Ekkor
resul
nak
másr
a' ne
be v
hogy
részt
szön
fogad
oszló
dák
(27i
dést
a' fe
sége
rium
mar
késő

rak
Belg
zato
naer
foga
be
kez
ran
gyu
nul
ese
28i
kap
az
saj
nal
láts
öss
ez
kez

vel
ha
Gé
kö
ke

félrevettették. Azután Dumont ur javaslata ugyanazon csekély többséggel fogadtatott el. Ekkor Robaulx ur felállott: A' szavazás illy resultatuma mellett, úgy mond, minden tagnak ohajtania kell, hogy votuma köz tudomásra jusson; én tehát azt kívánom, hogy a' nevek szavazásukkal együtt jegyzőkönyvbe vétessenek. Ekkor látni fogja a' publicum, hogy a' ministerek a' rólok hozott ítéletben részt vettek, 's egyedül ön voxaiknak köszönhetik felmentetésüket. — A' javaslat elfogadtatott 's a' gyűlés délután 4 órakor eloszlott. A' ministerek más nap beadák lemondásikat, 's midőn ez nap, (27ikén) a' kamara előlülője a' királynál kérdést tőn, melly nap 's melly órában akarná a' felírás-vívó küldöttséget elfogadni, Ó Felsége azt üzené, hogy e' pillanatban ministeriuma nem lévén, constitutio szerint a' kamarának nem felelhet 's így az elfogadást későbbre kénytelen halasztani.

Nov. 29ikén de Theux és Muelenaere urak hivattak a' királyhoz, 's a' Memorial Belge szerint az új ministerium alkotása biztatott reájok. A' Memorial különösen Muelenaere urról mondja, hogy az e' megbízást elfogadá. — Antwerpből nov. 28káról Aachenbe rendkívüli alkalommal azon tudósítás érkezett; hogy 27ikén már ki volt adva a' parancs a' fellegvárnak azon éjjel kezdendő algyuztatására, azonban estve későn 's váratlanul ellenparancs érkezett (Párisból), 's az éj csendben tölt el. — A' Courrier Belge nov. 28iki száma szerint marsal Gérard 26ikán is kapott Párisból 's olly fontos írományt, hogy az áltvitelről szóló nyugtatványt, a' marsal saját keze aláírásával, sebes posta vitte azonnal Párisba. A' marsal igen rosz kedvűnek látszott a' levél tartalma miatt 's nyomban összehívá fő tiszteit tanakodás végett. Ugyan ez nap t. i. 26ikán, a' belga királytól is érkezett marsal Gérardhoz tudósítás. —

Az Emancipation (belga ujság) egyik levelezője írja Borgerhoutból, a' franczia főhadiszállásról, nov. 27ikéről, hogy marsal Gérard miután a' közte és a' belga kormány közt a' megtámadás módja felett folyt vetekeést Párisba megírta, 's innen semmi elha-

tározó választ nem kapott, az angol cabinet-hez fordult, melly azt végezte, hogy a' fellegvár a' város felől ne támadtassék meg, noha marsal Gérard megírta, hogy az ostrom Boom felől neki sok emberébe és sok időbe fogna kerülni. — Ugyan az Emancipation írta, hogy general Sebastiani (Tiburce) osztályának Tete-de-Flandre megtámadtatása volt meghagyva. Ez, a' belga ujságok szerint, most már csak úgy lehető, ha a' general apró csolnakokra szállítja katonáit, mert a' Hollandiak itt és Liefskenshoeknel a' gátokat átszurván az egész Poldert viz alá borították, mi által a' megtámadó seregeknek, ha a' várfok alá akarnak jutni, egyenes irányban is fél órányi utat vizen kell tenniök. —

Pescatore ur nov. 23ikán az arloni fogházból kiadatván, ugyanaz nap estve a' luxemburgi fogházból Thorn ur is kibocsáttatott 's ugyanazon kocsin, mellyen Pescatore ur jött vala, Arlonba visszatért. —

HOLLANDIA.

A' hollandi király november 23ikán költ végzése által országos felkelést (allgemeines Aufgebot, Landsturm) parancsolt, melly szerint minden hollandi fi, ki 19ik évét már elérte 's az 50iket még meg nem haladta, fegyverre szólittatik. Az országgyűlési követek közül is, kik különben e' szolgálat alól menttek, többen ajánlkoztak ezen országos felkelésnél hadi szolgálatra. — Ugyan a' haagai Staatscourant, melly ezen rendeletet közlé, egy másik cabinet parancsát is közli a' királynak, melly által különös istentisztelet rendeltetik december 2ikára (a' király kormányra léptének 19ik évnapja), mellyben áldás és segedelem kéretik Istentől a' nép közelgető, igazságos és szent harczára. —

A' burkus ujságok teli vannak tudósításokkal azon hadi testek menetele felől, mellyek a' Maas előtt felállítandó figyelő táborhoz indulnak. General Müffling Crefeldbe megérkezett; Coblenzből pionier-k indultak a' Wesel felé.

PORTUGÁLIA.

A' Times egyik levelezője után következő tudósításokat ad Portoból nov. 16ikáról: Az angol brigade, melly magát a' sept. 29iki

esatában olly igen kijelelé, most egy négy csapatu (bataillon) ezreddé képeztetett 's vezérlése egy Portugálira, Pinto generalra bízott. Tudnillik Hodges ezredes, az eddigi parancsnok (commandans), Angliába végképen visszatért. — A' Globe-nak egyik fal-mouthi levelezője azt mondja ugyan, hogy Hodges ezredes sir Doyle-lal, ki nem rég érkezett Portoba 's most d. Pedronak egyik adjutansa, kocczant volna össze a' szolgálati korosabbság felett 's e' miatt tette volna le hivatalát, de az imént érdeklétt levelező szerint több panasza is volt Hodges ezredesnek, névszerint, hogy a' da serrai klastrom derék védelmezőji (Bravo major alatt) nyomban megkapták jutalmokat, az Angolok és Francziák sept. 29iki fontos és annyi vérbe került szolgálatjuk pedig hallgatással mellőztetett el, sőt ezektől még a' legszükségesebket is megvonák, például az illő öltözetet, kivált az olly szükséges köpönyegeket, ámbár a' ruhatarakban elég van, ollyan is, melly egyenesen az angol brigáda számára küldetett. Ezen kívül nem fizették ki nekik zsoldjokat, nem vették föl betegiket mind a' kórházakba 's több eféle. Az illy bánásmód természetesen az Angolokban elégtelenséget 's az ismét engedtelenséget szült ugy annyira, hogy nov. 12ikén major Shaw három más tiszttel együtt fogházba vettetett, de harmad napra újra kibocsáttattak 's major Shaw csapatját visszanyerte. Azonban Hodges példajaként több tiszttel vissza szándékozott Angliába. — Az ujabban érkezett Angolok közül mintegy hatan — így írja e' levelező — nem levén az itteni fogadtatással megelégedve, áltmentek d. Miguelhez, — de a' miguelista katonák nem akartván ezen iszákos, rongy néppel közelebb ismértségre jutni, visszaüzék őket a' városba, melly tett egy azon kevés jó közül, mit

eddig a' Miguelistáktól tapasztaltak. — A' nov. 14iki kicsapásról azt mondja ezen levelező, hogy az fő célját legalább annyira elérte, mivel a' Villanovába kicsapott Pedristák, Schwalbach ezredes vezérlése alatt, szédultak egy pattantyutanyát, mellyben 8 álgyu vala a' város lődöztetésire kiszegzendő, 's már a' második batteriával foglalatostokdta, midőn az ellenség feles száma őket visszavonulni kényteté. Azonban üresen még sem tértek vissza, 100 fogolynál többet hurezolván magokkal, 's részökről nem vesztvén többet 46 embernél. Egyszersmind e' kis időre a' Douro bal partjával is megnyilván a' közösülhetés, a' Portobeliek tejet, olajat, zöldséget 's egy farka vágó marhát hajtatnak eleségül be. —

E' napokban számos, d. Pedro részire a' dán birtokban vásárolt ló érkezett Bremába, 's ugyanott hajóra szállítatott.

LEGUJABB.

Nov. 20dikén esti 6 óraker kezdék a' Francziák Antwerpet ostromlani. Másnap délelőtti 11kor Auvray ezredet küldé mars. Gérard Chassé várparancsnokhoz a' fellegvart felkivánni egyszersmind azt felszólítani hogy a' várost kimélné meg a' lődöztetéstől. Chassé válaszát még nem tudjuk, de mivel déli 12 óra tájban a' várórség álgyuzni kezdé, kétség sincs hogy tagadó lesz; azonban a' Moniteur belge dec. 2ról jelenti, hogy a' franczia küldött nem bocsáttatott be, mindazáltal még azon nap adandó válasz ígértetett, 's déli 11 $\frac{1}{4}$ kor a' várhoz legközelebbi franczia főtisztnek által is adatott. — A' belga király dec. 1sőjén Lierre-be önseregei fő hadiszállására utazott, onnan egyenesen az antwerp-i ostromhoz rándulni szándéklándó, hogy a' körülmények kívánatihoz képest közvetlen intézhesse rendeléseit. —

Bank-actiák dec. 6ikán 1083 —

A' gabonának pesti piaci ára december 11dikén 1832.

Pozs. m. vtó. gar.	legjobb	középszerü	csekélyebb	Pozs. m. vtó. gar.	legobb	középszerü	csekélyebb
Kisztabúza	133 $\frac{1}{4}$	126 $\frac{3}{4}$	120	Zab	41 $\frac{1}{4}$	40	38 $\frac{3}{4}$
Rétszeres	93 $\frac{1}{4}$	90	—	Köles	—	—	—
Bozs	66 $\frac{3}{4}$	63 $\frac{1}{4}$	62	Küles-kása	—	—	—
Árpa	58 $\frac{3}{4}$	56 $\frac{3}{4}$	53 $\frac{1}{4}$	Kukorica	70 $\frac{3}{4}$	69 $\frac{1}{4}$	66 $\frac{3}{4}$

Szerkezteti Helme cz y. Nyomatja Landerer.